



曾经的地理坐标如今成为打卡地

周边商铺林立客流不断

“我在‘水楼子’等你” 藏在闹市的“人世间”

□实习生 崔璨 本报记者 那跃娜 文/摄

提起“水楼子”，64岁的邱滨江露出腼腆笑容。40年前，就是在这里，他和老伴相识相知，一起散步，一起聊人生，一句常挂在嘴边的“我在水楼子等你”，现在听起来，还是那么甜蜜。

哈尔滨人俗称的“水楼子”学名水鹤，最早是消防用水塔，后兼具民用供水功能。“水楼子”曾经是像邱大爷这样的老哈尔滨人约定俗成的地理坐标，如今已成为特色街区的标志性建筑。它们有的被网友称为可以打卡的《人世间》同款，有的则因为外形被描述为“动画城堡”。

A

别致“水楼子”成为地标建筑

香坊区的“水楼子”在健康路和大庆副路交叉口，远远看去像个“蓝胖子”，三层建筑，外部有精致的花纹设计，样子别致可爱。

健康路街道办事处电业社区书记张秀杰介绍，这个圆柱形“水楼子”始建于1966年，距今已有近60年历史，高约13米，直径约6米，曾是哈尔滨消防队的必要消防设施。随着城市发展，“水楼子”的供水功能已逐渐退出历史舞台。2023年5月，这里建成了景观广场，新增了装饰地坪和休闲座椅，别致的“水楼子”也以一种崭新的面貌出现在街头，成为香坊区地标建筑，经常有游客来这里拍照打卡。

邱滨江说起“水楼子”充满了感情，他从参加工作到结婚生子，40年来一直生活在这里。邱滨江说，1983年他的工作单位就在“水楼子”后面，他刚到这里找不到单位，指路的人就说：“先找到水楼子，再往前走就到了。”他和老伴相识之后，下班后经常相约在“水楼子”见面。回忆起那段时光，邱滨江感觉特别美好。他还记得，多年前“水楼子”里住着一户人家，专门负责给消防车供水，附近居民如果遇到特殊情况也会去“水楼子”打水。“大家都知道这里，只要有事都会约好‘在水楼子集合’。”邱滨江说。

最早的时候，“水楼子”周边都是土路，还有小树林。城市发展了，大家都买了车，“水楼子”前总会停着很多车，居民没有了活动的空间。自从去年“水楼子”前建成了广场，装上了休闲座椅，白天居民相约在这里休闲聊天，孩子们在广场上玩，晚上来跳广场舞。“大家感觉这样的生活很幸福。”邱滨江说。



香坊“水楼子”里还保留着原有管线。

B

“水楼子”周边商铺林立

如今，在香坊区“水楼子”的一侧是一家烧烤店，店名就叫“水楼子正阳烧烤”，是附近居民经常光顾的老店。记者走进这家烧烤店，发现从烧烤店正门可以直通“水楼子”的一层。走出一道门，这里就是一个单独的空间。在餐桌旁靠墙边，还保留着“水楼子”原有的粗大的供水管线，古铜色的管线带来满满的年代感。透过窗户，可以看到休闲广场上行人走过，感觉时光在匆匆而过。烧烤店老板告诉记者，春节前后，这里迎来了很多打卡的外地游客，看完“水楼子”，都会到店里吃顿烧烤解解馋。

在“水楼子”附近还有一家以“水楼子”命名的砂锅店，叫“水楼子鑫鑫砂锅居”，已经成为受追捧的网红店。店主何女士告诉记者，她的店面最初开在“水楼子”的另一侧，经营了十几年来，店面虽然小但回头客很多，后来干脆注册了“水楼子鑫鑫”商标，搬到了路对面。“去年冬天因为‘水楼子’知名度提高，很多来打卡的外地游客都会到店里来品尝砂锅。店里经常爆满，中午高峰的时候都得排队，顾客大约能增加两成。”何女士说。



道外“水楼子”被网友称为“动画城堡”。

C

成为城市的时代记忆

南岗区也有一个“水楼子”藏在闹市。日前，记者来到车水马龙的革新街和光芒街路口，一栋“水楼子”静静立在路边，与阿列克谢耶夫教堂仅百米距离。这栋“水楼子”建于20世纪30年代，砖混结构，欧式寨堡样式建筑风格。圆形的建筑共两层，上层共有8个细长的窗户，每个窗户上都有弧形拱，下有斜坡台，造型别致，古朴典雅。一层是一家老字号熟食店。

随后，记者在道外区靖宇街和北十二道街路口又找到一栋“水楼子”。墙面建筑标牌上显示，2021年，这栋建于20世纪三四十年代的“水楼子”被认定为哈尔滨市不可移动文物。这栋“水楼子”主体建筑平面呈八角形的欧式风格，远远看去黄色墙体配上蓝色的小窗，颇具动画风格，难怪有网友说在这里拍到了“动画城堡”。还有网友表示，在这里好像看到了电视剧《人世间》中居民打水的“水楼子”，完全可以成为《人世间》的打卡替代品。

记者从市文物管理部门了解到，哈尔滨市最多时曾有10余个“水楼子”，经过早期城市改造和时代变迁，一些“水楼子”消失了。目前，这3栋“水楼子”已经纳入不可移动文物保护单位，虽然已不具备功能性，但作为文物建筑被修缮保留下来，成为哈尔滨这座城市的一种时代记忆。

当哈尔滨人对你说“我在水楼子等你”时，千万别错过，好玩的好吃的这里都有。“水楼子”不仅能让你感受不一样的哈尔滨，还能让你更好地了解这座城市的历史文化底蕴。



南岗区革新街“水楼子”。